



首页 | 工作动态 | 公示公告 | 党史研究 | 大事纪要 | 红色遗迹 | 党史人物 | 党史影像 | 红色旅游

首页 > 部门网站 > 县委党史研究室 > 党史人物

## 中共金乡县第一个支部的发起人——翟子超

发布日期：2015-11-06

访问次数：257

信息来源：县委党史研究室

字号：[ 大 中 小 ]

翟子超，又名翟振起，金乡县马庙镇翟庄村人，1912年生。于一个贫苦农民家庭。父亲靠种几亩薄地养家糊口，全家常年过着食不果腹、衣不遮体的贫困生活。翟子超从小性格开朗，豪爽刚强，经常跟随着大人听评书《岳飞传》，能熟背岳飞的《满江红》。他常对大人说，要学习岳飞，精忠报国。叔父见他聪明伶俐，善于思考，便在1921年送他到金乡县鸡黍镇小学上学。两年后，又转到金乡县马庙镇咸古店小学。他学习刻苦，成绩始终名列前茅。1927年春，他高小毕业后，以优异成绩考入山东省立第一师范（习称济南一师）农村讲习科。济南一师是当时全省爱国学生运动的中心。他在此学习期间接受了马列主义，懂得了只有马列主义才能救中国的真理，1927年上半年加入了中国共产党。

1930年，他以“稚心”为笔名，在《大明湖畔》报上发表了数篇文章，在济南学生界颇有影响。年底，以最佳学业成绩毕业回到家乡。

1931年1月，金乡县立第三小学（咸古店小学）校长梁希贤聘请翟子超为该校训育主任。赴任后，他向学生灌输进步思想，并指导学生阅读鲁迅等进步作家的作品，很快成了金乡县教育界有影响的人物之一，同时也成了金乡县封建势力“南派”、“北派”①争夺的对象。他为了避免卷入南北两派的争斗，更为了党的工作需要，同年8月经人介绍去齐东县台子小学教书，因宣传革命思想，于1932年6月被解聘。7月，他又去成武县第一高小教书。他组织能力强，待人宽厚，又多才多艺，能写会画，教学认真负责，很快博得了大多数教师的尊重和进步学生的爱戴。课余时间，他的住室里经常挤满了进步教师和爱好文艺的学生。他总是借此机会宣传马列主义，拿出《钢铁是怎样炼成的》、《铁流》等书籍给他们看，有时还介绍《资本论》。这些进步师生思想觉悟提高很快，后来大多数都加入了革命队伍。

1933年7月，翟子超又去阳谷县安乐镇小学教书，与共产党员杨一斋、盛北光、申云浦等取得了联系，建立了阳谷县第一个中共支部。当时因为山东省委遭受破坏，发展党员无处报批，他们便建立了“中坚社”以联络广大学进步师生，为以后发展党员打下基础。1934年冬，在阳谷县的安乐镇、七级镇、阿城镇及聊城的孙半家和寿张乡等地吸收了王筱湖、孙寒光、王伯谦、杨玉坤等人参加了“中坚社”，很快发展到三四十人。该社创办了《中坚》刊物，由翟子超负责编辑，盛北光负责刻印。这个刊物除刊登一些进步文章外，还发表评论。为扩大宣传，“中坚社”又在阿城镇开办了“中坚社书店”，由杨玉坤负责。这个书店是“中坚社”的联络点，也是我党的一个地下联络点。此外，他们还编演了《孔雀东南飞》、《九·一八》等剧目。由于翟子超在阳谷一带积极开展党的工作，1935年6月被学校辞退，尔后又应聘到金乡县第一高小教书。这时，中共济南市委书记赵健民到金乡县与翟子超、秦和珍取得了联系。1936年6月初，翟子超介绍秦和珍到金乡县第一高小教书。按照党组织“在知识分子中利用合法身份组织必要的团体发展党员”的指示，翟子超、秦和珍以学术研究的名义组织了“读书会”和“中华民族解放先锋队金乡分队部”。11月，他们介绍郭耕夫、周又程、李如沆加入了中国共产党，并且建立了金乡县的第一个党支部——中共金乡县第一高小支部，翟子超、秦和珍为支部负责人。同时，翟子超在其家乡翟庄村发展翟振岳（又名翟子俊、翟孟扬）加入中国共产党。翟振岳在翟庄村又介绍翟振霄、翟云霄、翟云启、翟爱亭等4人加入中国共产党。在翟子超的帮助下于1936年12月建立了中共金乡县翟庄支部。

1937年9月，中共山东省委派共产党员王鉴晓到金乡县，与翟子超、耿荆山等人取得联系。根据省委指示精神，成立了金乡县最早的党的县级领导机构——中共金乡县工作委员会。10月，翟子超奉上级党组织的命令到单县以教书为掩护，从事党的工作。不久建立了中共单县特别支部，翟子超任书记，并在单县第八高小组织了“童子团”。他不畏艰辛一面教书，一面发动群众，努力开展抗战工作。

1937年12月底，经金乡县工委要求，鲁西南工委同意，翟了超从单县调回金乡县。1938年初，他在城南耿楼耿荆山家里主持召开了县工委会议，研究了组建抗日武装的问题。会后，王鉴览、秦和珍、张宾如、杨绪明等人分别行动，翟了超负责城西马庙一带的组织发动工作。2月15日，王鉴览、耿荆山分别带城北、城南的部分人员先到城西马庙与翟了超发动的一部分人员汇合，随即又去城西北董楼与董元的一部分人员汇合，取名为第五战区第二游击纵队，共100余人，40多支枪，翟了超任民运干事。3月，国民党第三路军要收编这支队伍，为保存实力，第二游击纵队主动疏散。5月13日，日军侵占了金乡县城，制造了惨绝人寰的大屠杀。为抗击日本侵略军，翟了超等人在耿楼重新拉起一支有50余支枪的抗日队伍。6月13日，湖西各县抗日武装会师，被统编为人民抗日义勇队第二总队第十三大队，翟了超任大队政治指导员。8月，十三大队奉命去丰（县）北与其他抗日武装汇合，翟了超随部队离开金乡县，参加了攻打汉奸王献臣部的战斗，任第二总队连指导员。年底，第二总队改编为山东纵队苏鲁豫挺进支队，翟改任苏鲁豫支队四大队宣教股长。1939年7月7日，鱼台县建立了湖西地区第一个抗日民主县政府，翟了超兼任教育科长，不久又升任苏文（苏鲁豫支队）四大队营教导员。

1939年9月，湖西地区发生了亲者痛、仇者快的“肃托”事件。9月15日，湖边（湖西）地委机关随苏鲁豫支队四大队转移至邹（县）西郭里集，翟了超和其他一些同志一起被暗害分子王须仁以“托派分子”的罪名非法逮捕。9月18日，由郭里集转解至鱼台县谷亭。他被捕后受尽了各种酷刑，但始终保持高度的党性原则，矢志不渝。9月27日（农历8月15日），翟了超被杀害，年仅27岁。

[打印本页](#) [关闭窗口](#)



[联系我们](#) | [版权声明](#) | [常见问题](#) | [网站管理](#)

主办：中共金乡县委 金乡县人民政府 版权所有

鲁ICP备08102125号 电子邮箱：jxx8723725@126.com

浏览量 **39219712** 建议使用分辨率1024×768 浏览器IE6以上版本

